

# DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"  
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL)  
Latitude N.: 28°, 28' 30"  
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUACIÓN GÉOGRAPHIQUE

Latitude N. 28°, 28', 30"  
Longitude, 18°, 33' 20" O de París

## DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital y pueblos de la Provincia. un mes. 2 ptas.  
trimestre. 7 id.  
semestre. 13 id.  
un año. 25 id.  
Península española. un mes. 13 id.  
trimestre. 32 id.  
un año. 36 id.  
Antillas y Extranjero. un mes. 15 id.  
trimestre. 45 id.  
un año. 54 id.  
Filipinas. un mes. 15 id.  
trimestre. 45 id.  
un año. 54 id.  
Un número suelto, 10 céntimos.  
Idem atrasado, 15 id.  
Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes

### TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Los anuncios de Sociedades y Corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente; en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo a tarifa.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazario, 33 y la administrativa, al Gerente D. J. M. Bal ester, Castillo 61, Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias. Teléfono núm. 97

## Cambios hechos hoy

Agosto 4

España, 4 div a 0'00 p 8 P
Londres, vista, ptas. 00'00 por £.
— 8 div a 00'00
— 60 div a 00'00
— 90 div a 00'00
París, vista, a 00'00
— 8 div a 00'00
— 15 div a 00'00
Oro { Onzas, a 62'00 p 8 P.
{ Centenes, a 61'00 id.
{ Libras, a 65'00 id.
Descuento: { En el Banco, a 5 p 8 anual.
{ En la Plaza, de 7 a 8 p 8 anual

### Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. . . . .	764 00
Termómetro a la sombra. . . . .	24'05
Viento. . . . .	N.E.
Fuerza del viento. . . . .	2 00
Cielo; parte cubierta. . . . .	1 00
Temperatura máxima de ayer. . . . .	26'00
Id. mínima de anoche. . . . .	23 05
Estado del mar. . . . .	Llana.

## Banco de España

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Desde hoy esta Sucursal admite los cupones de Billetes hipotecarios de Cuba, de vencimiento 1.º del actual, así como los títulos amortizados de la misma Deuda, para su remisión a Madrid, por cuenta y riesgo de los interesados.

Los cupones y títulos amortizados de la expresada Deuda, depositados ó dados en garantía de operaciones en esta Sucursal, que no se retiren hasta el día 5 del próximo Agosto, serán remitidos al cobro en la forma mencionada anteriormente, verificándose el pago en esta plaza, cuando se reciba el correspondiente aviso.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de Julio de 1898.—El Secretario, *Francisco Martínez*.

## Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Parada: El Batallón Movilizado núm. 2. Jefe de día, el Comandante del Regional número 1 D. Félix Benedicto.—Hospital y provisiones, el 3er. cap. tán del Movilizado número 1 D. Pedro Llinas.—Retén de San Telmo el Regional n.º 1: Id. de San Pedro el Movilizado n.º 1.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del jefe de día, de los Batallones Regional de Canarias número 1 y Movilizado número 1.—Sargentos para la conducción de enfermos, uno por cada cuerpo de la guarnición.—El General Gobernador militar, Pérez Galdós.—Comunicada.—El Capitán rer. ayudante, Estanislao Gómez Landero.

## Sección Religiosa

Agosto, 4

Santo de hoy.—Sto. Domingo de Guzmán. Santo de mañana.—Ntra. Sra. de las Nieves.

### CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

## Efemérides

1526. Muere Juan Sebastián del Cano ó Elcano, una de las más prestigiosas glorias entre los marineros españoles. La primacía en la temeraria empresa de dar la vuelta al mundo correspondió a Juan Sebastián del Cano, por lo que el emperador Carlos V le concedió un escudo de armas cuyo yelmo tenía por cimera el mundo, con este expresivo y oportuno lema: *Primum circum dedisti*.

1630. Muere en Montaragón, don Martín Carrillo, sacerdote é historiador español.

1639. Murió en Madrid el poeta Ruiz de Alarcón.

1740. Nace en la vecina ciudad de la Laguna, D. Domingo de Nava Grimon y Portier, cuya brillante hoja de servicios, desde que en 1754 comenzó su carrera de guardia marina, hasta que en 5 de Octubre de 1802 fué nombrado Teniente general, está llena de hechos notables que le hacen figurar en el número de los más esclarecidos tinerfeños.

1827. Muere Claudio Pedro Dedeley ó Delley d'Agier, célebre publicista francés.

## Registro Civil

Agosto, 3

NACIMIENTOS

Concepción García y Pérez. Victoria Espinosa y Díaz.

DEFUNCIONES

Isidoro Sánchez Cabrera, natural de Santa Cruz de la Palma, soltero, 45 años, Saludo, 18.—Disenteria aguda.

José Díaz Alonso, natural de Granada, 30 años, se ignora su estado, Hospital militar.—Fiebre tifoidea

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

## TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 3—7'45 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Se reciben telegramas de Nueva

York dando cuenta de un sangriento suceso.

En el barrio oeste de aquella ciudad ha habido una terrible colisión, entre blancos y negros.

La lucha ha durado doce horas.

Los blancos, en número de unos 200, atacaron los fonduchos y casas de dormir del barrio, en las que habitan los negros, haciendo uso contra éstos de sus revólvers.

Los negros se defendieron con piedras y ladrillos y haciendo uso de sus cuchillos.

De la refriega resultaron 6 muertos y 30 heridos.

Por orden de las autoridades, el barrio ha sido ocupado militarmente.

BOLSA

Deuda perpetua, 4 p 8 interior, a 54'00.

Id. id. exterior a 63'25.

Id. amortizable a 61'90.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), a 56'75.

Oblig. del Tesoro 5 p 8 con garantía renta Aduanas, a 85'50.

CAMBIOS

Londres, (no hubo operaciones).

París, (no hubo operaciones).

Almodóbar.

Madrid, 3—9'30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Ha terminado el acostumbrado Consejo de Ministros.

Todos éstos se han mostrado, al salir, reservadísimos.

Sin embargo, han negado la exactitud de la noticia circulada, de haber ya recibido las aclaraciones por telégrafo pedidos a monsieur Chambón, Embajador de Francia en Washington, respecto a las condiciones para la paz.

Esperan los Ministros que se recibirán mañana.

Calculan por eso que hasta el viernes nada habrá definitivo.

Los Ministros dicen que las impresiones paz hoy relativamente mejoradas (textual).

Almodóbar.

Madrid, 4—10 m.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Esta mañana se ha dado a conocer un gravísimo despacho oficial de la Capitanía General de Puerto Rico.

El General Macías participa en él que por haber abandonado el Coronel San Martín (1) a Ponce con sus tropas, sin combatir, fué juzgado en procedimiento sumarisimo.

El Consejo de guerra le condenó a muerte, aprobándose la sentencia y fusilándosele seguidamente.

Agrega el General Macías que, al conocer la sentencia el Teniente Coronel Puig (2), que había seguido igual conducta, se suicidó.

Almodóbar.

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme a los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente)

## Secretaría del Excmo. Ayuntamiento

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIO

Desde el sábado 6 del corriente y horas de 1 a 3 de la tarde se administrará vacuna gratis en las Casas Consistoriales.

Santa Cruz de Tenerife, 3 de Agosto de 1898.—El Secretario, *Miguel Sansón y Barrios*.

(1) Según el Anuario Militar, hay dos Coroneles de Infantería, de apellido San Martín. Uno de ellos, D. Francisco San Martín Patiño, figura sirviendo en Cuba y no debe, por tanto, ser el á quien se refiere la noticia. El otro, figura sirviendo en Puerto Rico, se llama D. Leopoldo San Martín Gil, nació el 20 de Octubre de 1840 y ascendió a su actual empleo en 31 de Julio de 1896.—N. DE LA R.

(2) En Puerto Rico, según el mismo Anuario, estaba sirviendo el Teniente Coronel de Infantería D. Francisco Puig y Manuel de Villena, nacido en 19 de Enero de 1852 y ascendido a dicho empleo en 27 de Noviembre de 1895.—N. DE LA R.

—Pero, puesto que M. de Richmond sabe mis relaciones con Fernanda, también sabrá la existencia de nuestro hijo.

Primborgne se estremeció.

También temía esta circunstancia.

Sin embargo, no quiso añadir a las demás angustias del magistrado aquel aumento de angustias, por medio de que sucumbiese a golpe tan rudo.

—Nuestras medidas están perfectamente tomadas,—dijo.—Hemos sacado a tiempo el niño de la calle de Donai.

—¡Si cayese en sus manos, Fernanda se volvería local!

—Y entonces, ¡pobre de nosotros!

—¡Es preciso ver a Fernanda!—exclamó Daniel. Es preciso advertirla de lo que pasa y saber lo que sucede en casa.

Primborgne tomó una súbita resolución.

—Vos no podeis ir,—dijo,—ni mostraros en su casa. Yo iré.

Y se lanzó fuera del despacho.

Lucea Garnier y madame Sorbín habían acompañado a Fernanda hasta lo alto de la meseta, a cuyo pie se eleva la aldea de La Corza, de donde arranca el camino que conduce a la estación.

La vizcondesa se despidió allí de sus dos compañeras, abrazándolas y recomendándolas a su querido hijo.

Las dos mujeres bajaron rápidamente el sendero y llegaron a la casa, sin prever la horrible sorpresa que las esperaba.

—Con tal que el niño no se haya despertado,—dijo la nodriza al entrar en la casa, y subiendo

de Fernanda, la miraba por todas sus fases y no veía salida alguna.

No podía hacer, y comprendía que su vida y la de la mujer adorada se hallaban entre las manos de sus más crueles enemigos.

Las horas trascurrían y se iba haciendo tarde. De pronto se estremeció; habían llamado.

Abrió precipitadamente la puerta y se halló frente a la señora Benoit, introducida por su ayuda de cámara.

—¡Vos aquí—esclamó estupefacto.

La portera corrió hacia él; el criado se retiró. Los dos se hallaron solos.

—Señor,—dijo la buena anciana,—tened valor.

—¡Lo tengo! ¿de qué se trata?

—Vuestro hijo...

—¡Jorge!—esclamó el desgraciado padre poniéndose lívido.

—¡Sí, señor!...—La nodriza acaba de llegar a casa...

—¡Ha muerto!

—¡No, no!... ¡Lo han robado!

—¡Robado!—replicó Daniel vacilando.

—Sí, señor.

—¿Pero, cómo? ¿Por quién?

—Lo ignoro, señor. Luisa os espera y ella os dirá lo que ha pasado.

Daniel estaba ya en la calle.

La señora Benoit se le reunió, le hizo montar en el coche que la había traído y partieron lo más aprisa que pudieron.

Durante el trayecto, Daniel abrumaba a la señora Benoit a preguntas; pero la excelente portera nada sabía.

ria inmediatamente a París a ver a Primborgue, dándole Magdalena las señas de su morada.

Daban las cinco de la tarde cuando la nodriza se presentó en casa del agente.

Como es fácil de comprender, éste no estaba en su casa y su vieja sirvienta no podía decir a la hora que volvería ni si regresaría en toda la noche.

Luisa, desesperada, se decidió a ir a la calle de Donai, a todo evento.

Allí debían saber la verdadera morada de monsieur Varroy.

Pero la señora Benoit se halló sumamente apurada.

Había prometido una discreción absoluta a Daniel.

Descubrir la casa y el nombre del magistrado aunque fuese a la nodriza del niño, era faltar a su palabra.

Cualquiera que fuese la gravedad de las circunstancias, no se creyó con el derecho de hacerlo; pero ella podía ir a buscar al padre y advertirle de lo que pasaba.

—Esperadme aquí sin moveros,—dijo a Luisa Gattier, cuya desesperación la afligía en verdad. Yo voy a buscar a M. Varroy.

Y la buena mujer, tomando un coche, se hizo conducir a casa de Daniel de Coeurs.

El desgraciado magistrado, después de la partida de Primborgne a casa de la vizcondesa de Richmond, había regresado a la suya, encerrándose en su despacho, esperando la vuelta de su fiel y leal amigo.

¡Y, solo, frente a su horrible situación y a la

CRÓNICA

Procedente de Guía, escalas y Abona, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor español Tenerife. Dejó pasajeros; descargó y carga frutos y otras mercancías; se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y sale para los puertos de su procedencia, despachado por la Compañía de Navegación de Tenerife.

También llegó ayer tarde, de Liverpool y Funchal, el vapor inglés Tené riffe. Dejó pasajeros y correspondencia; descargó y cargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para New Calabar y escalas, despachado por los Sres Elder, Dempster y C.º

Esta mañana entró, procedente de Hamburgo y Rotterdam, el vapor inglés Palmas. Descargó y cargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para Cameroon y escalas, despachado por los mismos señores.

Ayer al medio día salió de Cadiz el vapor correo Africa, y hoy ha salido el Hespérides. Ambos conducen tropa para estas islas

La Compañía de vapores correos interinsulares anuncia que, mientras duren las actuales circunstancias y hasta tanto que el comercio recobre su normalidad, suspende los viajes de sus buques a los puertos del Sur de esta isla.

Las cantidades recaudadas en esta Capital, durante el mes de Julio último, por los conceptos que se expresan, son las siguientes:

Table with 2 columns: Concept and Pesetas. Includes items like Contribuciones directas, indirectas, Monopolios y servicios, etc.

Se nos asegura existe el propósito de pedir en breve al extranjero un tinglado de hierro, que se colocará en la trasera de la plaza de Mercado, con destino a la conservación y venta de patatas.

Dos individuos riñeron anoche en la calle de la Luz, resultando uno de ellos herido de arma blanca en el cuello, el cual fué conducido al Hospital civil y el agresor a la prevención municipal.

Nuestro querido amigo el ilustrado doctor en Farmacia, D. Emilio Serra y Fernández de Moratin contrajo ayer matrimonio con la bella y distinguida Srita. Adela de Armas.

Dió la bendición nupcial a los contrayentes el Arcipreste del Distrito señor Díaz Saavedra y apadrinaron la boda la Sra. D.ª María López y el señor D. Emilio Serra y Rus asistiendo en representación del juzgado el señor D. José Cejas Gómez.

La novia vestía lujoso traje negro. Deseamos a los nuevos esposos todo género de felicidades.

Tan repetidas son las quejas que recibimos de nuestros suscriptores al DIARIO y a Blanco y Negro, en la isla de la Palma, que nos vemos obligados a llamar la atención del Sr. Administrador principal de Correos sobre las deficiencias que en el servicio se observan por sí en su mano está corregirlas.

Nuestros abonados se lamentan de que con frecuencia les faltan ejemplares tanto del DIARIO como de la citada revista ilustrada, a pesar de que los enviamos aquél en paquetes, perfectamente sujetos con cuerda, y el Blanco y Negro en sobres, cerrados.

Además, parece que dichos periódicos no se envían a los pueblos del interior de la isla inmediatamente se reciben en aquella estafeta, sino algunos días después de la llegada del correo; con lo cual las noticias pierden interés y oportunidad, y nosotros sufrimos los perjuicios.

Se han reanudado los trabajos de adoquinamiento en la calle de Alvarez de Lugo.

Leemos en el Diario Popular, de Funchal, correspondiente al 27 de Julio último:

En peligro.—Agradecimiento.—El día 23 del corriente la esposa é hijas del Sr. Alejandro Nava, director de la compañía ecuestre que trabaja en el circo de verano, fueron, como de costumbre, a bañarse en la playa de esta ciudad.

Por un momento de descuido una de las bañistas estuvo en serio peligro de ser arrebatada por el mar, arrastrando consigo a las otras dos personas de su familia, á no ser por el decidido arrojo del Sr. D. Lorenzo Fernández, caballero español, que se halla entre nosotros, y que se tiró al agua medio vestido, salvándola de un desastre lamentable.

El Sr. Alejandro Nava nos pide que hagamos público su reconocimiento para aquel caballero que se prestó á socorrer á su esposa é hijas en el acontecimiento ocurrido el día 23.º

Hey ha comenzado la colocación de un nuevo kiosco en el Paseo de los Cochés.

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Schwartz y con asistencia de los concejales Sres. Fernández del Castillo, Caprario, Solano, Trujillo, Martorano, Izquierdo Azcarate, García Peraza, Benitez y García Izquierdo, celebró anoche sesión ordinaria, de segunda convocatoria, el Excmo Ayuntamiento.

Aprobada el acta de la anterior se tomaron los siguientes acuerdos:

Pasar á informe del Arquitecto municipal una instancia de D. José M.ª Mesa pidiendo autorización para utilizar en el riego de una finca que posee en la calle de Miraflores, las aguas sobrantes de la plaza de Mercado;

Informar en el sentido que lo hace el negociado de quintas un recurso de alzada ante el Ministerio de la Gobernación, interpuesto por el mozo de esta Capital y reemplazo corriente Carlos Gonzalez Fernández, reclamando contra el acuerdo de la comisión mixta de reclutamiento que le declaró soldado;

Aprobar la cuenta del producto obtenido en el mes de Julio último por el arbitrio del Matadero;

Aceptar la cuenta relacionada de los gastos de instalación del Alumbrado

eléctrico en las Casas consistoriales y sus dependencias; y que se abone su importe;

Aprobar la cuenta del producto del agua del abasto público vendida en el mes de Julio último;

Quedar enterado de una comunicación del Excmo. Sr. Capitan General de estas islas transcribiendo una R.O. por la que se dan las gracias á este Ayuntamiento con motivo del regalo de una bandera al batallón movilizado de Canarias número 1;

Y con la lectura de los últimos números del Boletín Oficial de la Provincia, se dió por terminada la sesión, siendo las 10.

La charanga del batallón Regional tocará esta noche, de 8 y media á 10 y media, en la plaza de la Constitución, las siguientes piezas:

- 1.ª «El 33 de Linea», paso doble, N. N.
2.ª Jota de la zarzuela «Los Baturoses», Nieto.
3.ª Fantasía de la ópera «Roberto il Diavolo», R. Koig.
4.ª Polka de «Los cocineros», Torregrosa.
5.ª «Esperanza», tanda de vales, O. Metra.
6.ª «Canarias», paso doble, Valerio

La guardia municipal decomisó ayer algunos litros de leche aguada, que por disposición de la autoridad local se remitieron al Hospital civil.

—Pídanse en esta plaza, para la cura del ESTOMAGO, H.GADO y BAZO las económicas y naturales aguas de EL VICHY CATALAN, declaradas de UTILIDAD PUBLICA

ADVERTENCIA

A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Establecido por la ley de presupuestos aprobada por las Cortes para el año económico de 1898 á 99, un recargo de 50 por 100 sobre los timbres móviles de 10 céntimos, en lo sucesivo cobraremos 15 céntimos de peseta, cada una inserción, por derecho de timbre sobre los anuncios, creado por la ley de 14 de Octubre de 1896.

Alborear de una generación

LAS JORNADAS DE JULIO

(RECUERDOS DE 1854)

¡¡Bien, muy bien se batió el cobre en aquellos días!!

Después de la acción de Vicálvaro, el pueblo de Madrid, que había convertido en héroe de leyenda al coronel Garrigó, que había apodado al general Vistahermosa. Longinos, que se hallaba en espíritu al lado de O'Donnell, de Dalce y de los demás generales suble-

vados en el Campo de Guardias y firmantes del famoso manifiesto de Manzanares, no podía satisfacerse con la formación de un Ministerio de moderados y de progresistas vergonzantes (y efectivamente, no se satisfizo... ni mucho menos).

En la tarde del 17 de Julio, público numeroso que, según costumbre, había concurrido a la Plaza de Toros, vitoreó varias veces y con unánimes clamores á la libertad, haciendo que la banda en cargada de amenizar la función tocase el himno de Riego.

«El entusiasmo—dice un cronista de aquellos trascendentales sucesos—adquirió grandes proporciones, y numerosas turbas de gente, ya en actitud francamente revolucionaria, dirigiéronse á: Principal, Palacio y otros puntos de la población. Desde allí, no contentos sólo con gritar y aumentando por instantes la efervescencia general, en caminaronse tumu tuariamente—y dando vivas á la libertad y muera á los ministros—á las moradas de Cristina, conde de San Luis, Salamanca, Vista Hermosa, Domenech y algún otro, asaltándolas y arrojando á la calle y des trozando cuantos muebles y objetos en ellas encontraron.»

Y de este modo, y por insensibles gradaciones, lo que en el circo taurino comenzara expansión de alegría popular por la caída del Ministerio «poco» y explosiones pacíficas de entusiasmo, habíase convertido pocas horas después en lucha sangrienta y encarnizada entre el pueblo y el ejército, lucha que duró toda aquella noche y los días siguientes, y en á que el Gobierno ganó su mote de Ministerio metrallo, con que ha pasado á la historia, muy justificadamente en verdad, pues toda su gestión gubernativa, durante las pocas horas en que ejerció el poder, se redujo á cañonear el pueblo madrileño.

Aquellas jornadas, en las cuales, lo mismo que en todas las de su clase ocurre, se llevaron á cabo heroicidades que parecen increíbles, rasgos de valor rayano con la temeridad, casi con la locura, porque locura verdadera invade el espíritu de dos combatientes animosos cuando la pelea se enardece y la pasión se exalta, y el golpe recibido en gendra el coraje, y la esperanza y el deseo del desquite centuplica las fuerzas, convirtieron en campo de batalla la plazuela de Santo Domingo—que fué despojada de su arboado;—la plaza de la Cebada, en la que no quedó sano ni un solo puesto; la plaza Mayor y las calles de Toledo, Monteca, Fuencarral, que fueron, como la Puerta del Sol y Paterías, los sitios en que hubo más reñidos encuentros.

Que el vecindario simpatizaba en su mayor parte con los sublevados, casi no es necesario decirlo. Madrid se llenó en muy pocas horas de barricadas, algunas perfecta y sólidamente construidas, y los defensores de aquellos baluartes improvisados hallaban en las casas de las calles adyacentes cuantos recursos habían menester.

En tal estado las cosas, el motín habíase transformado en revolución y las revoluciones son invencibles. Bien lo comprendieron los ministros que, al

presentar sus dimisiones, aconsejaron á Isabel II llamase á Espartero, á la sazón en Zaragoza; hizo así la Reina, no sin ponerlo en conocimiento del pueblo, en la tarde del día 19; con que las escenas de horror y de sangre, los actos de desolación y de muerte fueron sus tituidos, como en comedia de magia, por cuadros de bienestar y de alegría.

Seguio el pueblo posesionado de las barricadas, cuya custodia no quiso abandonar ni un solo momento; pero, suspendidas las hostilidades, concluida casi de seguro la pelea y alcanzada la victoria, no eran las barricadas trincheras que vomitaban como, sino centros de reunión en que se improvisaban bailes todas las noches.

En las barricadas (convertidas en altares), aparecían, orlados con guirnaldas de flores, los retratos de Espartero, San Miguel, de los generales de Vicálvaro; y en aquellos altares profanos se alumbraba, como en retablos á las imágenes, las fotografías de los sublevados de Manzanares.

El aspecto singularísimo que ofreció la capital de España en aquellos días, no se ha borrado, no se borrará nunca de la memoria de los que lo presenciaron. ¡tan original y tan nuevo era!

Original y nuevo, si, y además único en la historia, porque lo que entonces ocurrió no había ocurrido antes, ni ha ocurrido de entonces acá, ni puede reproducirse en adelante. La lucha de las barricadas, lucha ineficaz é imposible ya, ha concluido para siempre; casi concluyó entonces.

Por eso digo que de aquel espectáculo o extraño que disfrutamos los que, niños en aquella época, somos viejos hoy, no disfrutaran nuestros hijos ni los nietos de nuestros hijos.

Y es sensible para ellos, desde el punto de vista de la estética, porque, en verdad, el aspecto de Madrid era hermoso.

Aquella extravagante mescolanza de arreos marciales con vestidos de fiesta, aquellas voces de ¡Centinela, alerta!, intercalando coplas de jota aragonesa ó de seguidillas; é brusco ¿quién vive? del centinela, asustando al transeúnte pacífico que escuchaba distraído el rasgueo de las bandurrias, tenían nuestra villa heroica hecha una población sui generis, en la cual parecía, sobre todo de noche, que los vecinos se habían vuelto locos, y no pensaban más que en cantar, en bailar y en jugar á los soldados.

Más de una vez recorrí en aquella noche la angosta calle de la Sartén, en la cual había tres barricadas nada menos; la de Preciados, donde no recuerdo ya las que había; la Puerta del Sol, la Carrera de San Jerónimo, y siempre me costó muchas horas aquel viaje y me causó mucha admiración aquel campamento.

Para formar una idea aproximada de lo que Madrid parecía en aquellos días de Julio, hay que figurarse algo así como una noche de las verbenas nuevas que hemos inventado ahora los vecinos de algunos barrios; esas verbenas con salón de baile en las calles, con fondas al aire libre en las plazas, con gallarde-

sin detenerse la escalera que conducía al piso superior.

La viuda Sorbín se quedó abajo disponiéndose á preparar la comida.

De pronto un desesperado grito la hizo estremecer.

Salíó precipitadamente de la cocina y se halló frente á Luisa, cuyo rostro parecía el de un cadáver.

—¿Qué hay? ¿qué tenéis?—preguntó Magdalena.

—El niño!... el niño!...

—¿Qué?... Un accidente... ¿está malo?...

—¿Ha muerto?

—¡Ha desaparecido!—dijo Luisa con atargantada voz.

No trataremos de describir la desesperación de las dos mujeres cuando se aseguraron del hecho.

La nodriza se arañaba el rostro y se arrancaba los cabellos.

Magdalena comprendió que era preciso obrar sin perder segundo y recobró algo de sangre fría.

¿Qué podía significar aquel acontecimiento? ¿Qué hacer?

¿Cómo avisar al padre y á la madre.

La viuda Sorbín no los conocía por sus nombres verdaderos, y Luisa Garnier no sabía más que ella, conociendo tan solo el nombre de la calle de Donai, donde no vivían ni el uno ni el otro.

—Es á mi hermano á quien hay que avisar,—esclamó la viuda. Las dos mujeres combinaron que Luisa parti-

Por fin llegaron.

Daniel saltó del carruaje y entrando como un loco en la portería, se halló frente á Luisa deshecha en lágrimas.

—Señor,—esclamó la pobre nodriza en cuanto le vió,—no ha sido por culpa mía.

—¡Decidme la verdad, solo os pido eso!—replicó Daniel con la garganta seca.

Luisa, en medio de sus sollozos, le contó lo que había pasado; la vuelta de Fernanda, el regreso de las dos mujeres á la casa y el hallazgo de la cuna vacía.

Al oír aquel relato, Daniel ya no tuvo duda alguna.

Si Pablo de Richemond, si Diana de Fernic, se manifestaban tan amenazadores, tan imprudentes, tan tranquilos, era que conocían la existencia del niño.

El raptor era el marido de Fernanda.

No podía ser otro.

Al dolor sucedió bruscamente, ó más bien se mezcló, en su corazón de padre, una cólera espantosa.

Daniel no vaciló ya.

Le habían robado á su hijo, al hijo de su Fernanda....

—Está bien,—dijo á Luisa.

Y dejando á las dos mujeres sin darles explicación alguna, asustadas de su aire de exasperación feroz y de fría resolución, salió para dirigirse á casa del vizconde de Richemond.

Y el agente contó, con todos sus detalles, su entrevista con la condesa de Fernic, la llegada del vizconde de Richemond, sus amenazas, el aire de triunfo, de seguridad, de aquellos dos miserables.

—¿Es decir,—baluceó Daniel,—que ese hombre sabe mis relaciones con Fernanda? ¡Ah! ¡desgraciada! ¡está perdida!... ¡va á matarla!

El primer grito de Daniel de Coeurs debía ser para la mujer que amaba; la primera amenaza en la que debía pensar, era en la suspendida sobre su cabeza.

—No, no, tranquilizaos,—replicó Primborgue pensativo,—por ese lado al menos. Están demasiado amenazados ellos mismos. Lo que buscan, valiéndose de su conocimiento de vuestras relaciones con la vizcondesa, es su propia salvación. El marido no pensaba en una venganza directa si no después de asegurar su salvación y la de la condesa.

He conocido su juego. De vuestro secreto quieren hacer el objeto de algún mercado ventajoso para ellos, y que les preservará de la acción de la justicia.

—Es posible, en efecto, y hasta probable,—respondió Daniel limpiándose el sudor mortal humedecida —¡Y pensar que no puedo buscar á ese miserable, abofetearle, provocarle!

—Nada de escándalo, señor,—esclamó Primborgue,—eso lo agravaría todo. Mientras tengan algo que guardar, no estaremos absolutamente perdidos.

—¿Cómo no me ha prevenido Fernanda?

—Tal vez no haya podido.

tes y farolillos de colores entre el folleje...; pues una cosa así, no en un sólo barrio, sino en todos los barrios, y vigilado por centinelas provistos, por lo menos, del clásico trabuco naranjero y del sable de caballería, y salpimentado con toques de corneta, relevos de guardia, ruido de fusiles y brillo plateado de bayonetas, era en aquellos últimos días de Julio de 1854, la corte de las Españas.

Pocos días después, todos los héroes de las barricadas desfilaban aparatosamente por delante del Palacio; pasaron por allí, en correcta formación, muy cerca de cuarenta mil! Pero ¿se habían batido todos?... ¡Todos!... No, no todos; ni la mitad, ni la décima parte, ni la centésima parte siquiera.

Entonces, como siempre, los paisanos que se batían eran pocos; en Madrid nunca pasarían de cuatrocientos, y aun me parece que tiro muy de largo; los otros venían luego, después del triunfo, cuando tocaban a recoger gloria ó algo más positivo.

Antes de aquellos sucesos, la opinión pública demandaba, como ahora, GENTE NUEVA; los doceañistas, los hombres del 20 y aun los del 37, estaban gastados, no no había hombres... ¡La canción de siempre!... En aquellos días, y a consecuencia de aquellos sucesos, surgieron hombres á quien nadie ó casi nadie conocía entonces; por entonces fué perseguido Pi y Margall; en aquellos días nacieron a la política Emilio Castelar y Cristino Martos; por entonces se dieron á conocer los Canelejas, los Morayta, los Rivero... todos los que habían de hacer la historia en lo sucesivo, y por aque los tiempos, aunque algunos meses después, sañu del Instituto de San Isidro, terminados brillantemente los estudios de segunda enseñanza, y con premio extraordinario, un chico de mucha disposición, según decían sus maestros y que se llamaba Nicólas Salmerón y Alonso.

De lo que aquella generación que aparecía entonces ha hecho, no debo ni quiero hablar ahora.

Ha realizado su obra, y ahí está y ahí queda.

A. SÁNCHEZ PÉREZ

La astronomía sin instrumentos

POR M. MOYE (1)

Para practicar la Astronomía, y una Astronomía útil, agradable y seria, no hay ninguna necesidad, contra lo que generalmente se cree, de poseer instrumentos mas ó menos caros y poderosos. Todavía podemos ir más lejos en ese orden de ideas, hasta afirmar, en principio, que quien empiece sus estudios astronómicos con sólo un antejo de mayor ó menor potencia, se expone á interrumpir aquellos á cada paso y á no poder utilizar ni la décima parte del alcance del instrumento. Antes de usar el antejo astronómico, es absolutamente necesario haber practicado el estudio del cielo á simple vista; y este estudio, que se halla completamente al alcance de cualquiera, es el que intentamos exponer aquí en líneas generales.

Antes de lanzarse á observaciones celestes; antes de gozar el encanto de seguir con la vista, durante la noche, el movimiento lento y regular de los astros, es preciso adquirir una noción de los principales datos de la Astronomía teórica; y para ello hay que estudiar cualquiera de los numerosos manuales de Astronomía elemental que hoy se publican ó, en su lugar, las explicaciones tan claras y tan sencillas de que está llena la revista Journal du Ciel.

Utilizando, por ejemplo, la carta

(1) De la notable revista astronómica Journal du Ciel traducimos este curioso artículo, que creemos conveniente para que los admiradores de las maravillas celestes se decidan á iniciarse en el estudio de la Astronomía.

ecuatorial y el sistema planetario, es necesario tratar de explicarse bien las estaciones; por qué, verbi gracia, el Sol se halla más cerca del horizonte en invierno que en verano; por qué no sale ni se pone siempre por los mismos puntos del cielo; porque aumentan y disminuyen los días, etc. Después se intentará comprender perfectamente la diferencia que existe entre el plano de la eclíptica y el del horizonte; los dibujos que presentan las órbitas de los planetas proyectadas sobre un plano que los astrónomos novicios tienen tendencia á confundir con el plano del horizonte, cuando en realidad, en las regiones tropicales de la Tierra, los planetas pueden pasar por el zénit por encima de la cabeza del observador, y conocer, aunque sólo sea en general (excepto los sistemas de Urano y de Neptuno), el movimiento de los planetas sobre sus ejes de rotación, el de su revolución en derredor del Sol y el de sus satélites en derredor de aquellos mismos, que se efectúa en el mismo sentido, contrario al de las agujas de un reloj, suponiendo al observador colocado del lado de la eclíptica en el cual se encuentra el polo M de la Tierra. El hecho de comprender bien todo lo dicho, ayudará poderosamente á distinguir los movimientos aparentes de los verdaderos que ejecutan los astros.

Una vez adquiridas estas primeras nociones teóricas, se las comprobará en el cielo, y se experimentará el placer de seguir con la vista y distinguir con la inteligencia los movimientos de las estrellas y de los planetas con relación al Sol y á la Tierra.

Al mismo tiempo se aprovechará esta ocasión para trabar conocimiento con las constelaciones, y para esto serán poderoso auxiliar las cartas celestes que el Journal du Ciel publica. Es necesario, en primer lugar, orientarse bien y acostumbrarse á reconocer, sin titubear, la Estrella polar; luego, por medio de líneas trazadas imaginariamente en el cielo y prácticamente en la carta, se reconocerán las constelaciones mucho más pronto de lo que parece. Conviene evitar el estudio de las constelaciones que se hallen demasiado cerca del horizonte, en primer lugar, porque sus proporciones se ven deformes, y en segundo lugar, porque las brumas borran las estrellas más ó menos y dan origen á confusiones.

Cuando el astrónomo principiante conozca bien las constelaciones, será capaz de empezar los trabajos que se ofrecen, en los cuales podrá alcanzar resultados mucho mas serios de lo que comunmente se cree.

En primer lugar, puede ocuparse en la observación de las estrellas variables: una de las mas notables es la A. gol ó B de Perso. Esta estrella se presenta, la mayor parte de las veces, como una de las débiles de segunda magnitud; pero á intervalos regulares de dos días, veinte horas, cuarenta y ocho minutos y cincuenta segundos, se debilita su brillo y desciende, en unas cuantas horas, á la cuarta magnitud, para volver á ascender á la segunda unas cuatro horas después. Dichas variaciones se pueden observar perfectamente á simple vista utilizando las estrellas inmediatas como punto de comparación; tanto mas, cuanto que el Journal du Ciel indica por adelantado los días y las horas de mínima de Algol.

Repitiendo la observación cada cuarto de hora y anotando las horas cuidadosamente, se puede hacer, con respecto á Algol, un trabajo muy serio y muy útil que permitirá reconocer si el período ofrece irregularidades. Además, estos estudios enseñan los nombres de las estrellas; sus magnitudes y sus posiciones en el curso del año.

Existe otra célebre variable, que es Mira ceti, la cual, en la época de su máxima, es perfectamente visible á simple vista y se acerca á la tercera magnitud; su período es de 331 días; pero parece que dicho período es irregular, y actualmente la máxima se retrasa dos meses de la época calculada. Si á esto se aña

de que el brillo de Mira tampoco es constante en su máxima, se habrá demostrado cumplidamente que hay, en dicho estudio, serias investigaciones que emprender sin necesidad de otro instrumento que el natural de la vista. El aficionado á la Astronomía puede, también, vigilar el brillo de la hermosa estrella roja que se encuentra á la izquierda y encima del gran trapecio de Orión.

Esta magnífica estrella de primera magnitud es una variable cuyo período nos es desconocido todavía, é interesa su comparación con el ojo del Toro. Al debarán y con la estrella que se encuentra debajo y á la derecha de Orión, Rigel.

Al mismo tiempo pueden hacer investigaciones sobre el color de las estrellas, desconfiando de las luces artificiales y recurriendo con frecuencia al auxilio de los ojos femeninos, tan expertos en materia de colores.

La Vía Láctea es un objeto que no se puede estudiar más que á simple vista: el menor antejo la subdivide en estrellas, haciendo desaparecer las delicadas gradaciones de luz y las corrientes irregulares que le comunican su especialidad. Los trabajos más importantes sobre la Vía Láctea, como los de Boeddeker y de Easion, han sido hechos á simple vista, y éste es un campo de investigaciones que parece reservado á la actividad de los aficionados.

De la Vía Láctea á la luz zodiacal no hay más que un paso.

Durante las noches de Febrero, Marzo y Abril, con un cielo puro y sin luna, se puede tratar de sorprender, al caer la noche y en el horizonte occidental, el pálido y enigmático resplandor de la luz zodiacal, y se observará que forma un cono cuyo eje sigue la huella de la eclíptica; pudiendo hacerse una serie de investigaciones útiles sobre su color, su intensidad y sus variaciones.

El estudio de los movimientos planetarios es uno de los mas curiosos que pueden hacerse á simple vista. Recuérdese que durante millares de años, únicamente por medio de observaciones á simple vista se han establecido las bases de la Astronomía y se ha descubierto el movimiento de los planetas.

Los grandes fundadores de la Astronomía moderna, Copérnico, Ticho Brahe, Képler, no dispusieron de otros medios de observación para guiarnos á sus descubrimientos inmortales. El aficionado verá cómo se mueven lentamente los planetas en medio de las estrellas, por medio de alineaciones podrá fijar sus posiciones en la carta ecuatorial, y darse el gusto de comprobar sus estaciones y retrogradaciones; podrá intentar ver á Venus en pleno día y escudriñar las brumas del Poniente, para hallar, con mejor suerte que Copérnico, al fugitivo Mercurio.

También podrá hacer interesantes observaciones, tanto sobre el color de los planetas, como sobre su brillo en comparación con las estrellas próximas.

Por lo que respecta á los cometas, el mejor trabajo es también el que se verifica á simple vista, porque los telescopios no permiten ver más que una pequeña parte del astro y todo se pierde en una bruma gris é indistinta. Además, la inspección cotidiana del cielo á simple vista, permite esperar que un día se llegue á descubrir, ya un cometa nuevo, ya una nueva estrella, que así es como han sido descubiertas la mayoría de estas últimas.

Existe también una rama de la Astronomía, y no de las menos importantes, para cultivar la cual no hacen falta instrumentos ópticos, que es la observación de los meteoros ó estrellas errantes, para la que basta cierta dosis de paciencia que permita esperar y coger al vuelo las caprichosas trayectorias de dichos fugaces cuerpos celestes. Uno de los mas notables observadores de estos meteoros, el Sr. Denning, que acaba de obtener medalla de oro en la Real Sociedad Astronómica de Londres, no usa otros aparatos para sus investi-

gaciones que una silla en la que se sienta para observar, y en derredor de la cual se pasea cuando tiene frío.

Los eclipses constituyen igualmente un espectáculo al alcance de cualquiera, porque no se puede llamar instrumento al trozo de vidrio ahumado que sirve para mirar al astro del día. En los eclipses de luna será un trabajo útil el anotar los tintes variables de las partes eclipsadas.

Nótese, por último, que en el curso de las precedentes observaciones se presentarán naturalmente otras muchas, como halos, parelios, auroras boreales, etc., que podrá observar el aficionado, cuya educación científica se irá formando así poco á poco sin darse el mismo cuenta de ello.

Esperemos que este breve resumen de las maravillas que los cielos ofrecen convencerá á los mas incrédulos de que, aun sin instrumentos, se puede ver y observar muchísimo.

Conviene no extender la atención á un campo de investigaciones demasiado vasto: vale más concretarse á un espacio reducido y perfeccionar en él los conocimientos, con lo cual se alcanzan, á veces, resultados asombrosos.

(De La Naturaleza).

ESPAÑA EN PARÍS

Novelli en la Renaissance.—Un drama nuevo en italiano.

El actor italiano que tan apreciados es en esta corte, Novelli, intérprete fiel de tantas obras de autores eminentes, antiguos y modernos, y arreglador habilísimo de otras que traduce al italiano y representa luego con cariño de autor y alientos de artista poderoso, se encuentra en la actualidad en París y actúa en el teatro la Renaissance. En él se puso en escena el día 21 del corriente, el mismo día que ora enterrado en Madrid el eximio poeta Tamayo y Baus, Un drama nuevo, traducido y adaptado por Novelli á la escena italiana.

No sabemos cómo habrá hecho el genial actor esta traducción y este arreglo; de seguro con voluntad firme, con acierto, procurando conservar en el arreglo las bellezas del original.

Por el valor intrínseco del drama, por su forma, por el nombre del autor, por el momento en que por vez primera y única se representaba en París parecemos que la obra maestra de Tamayo merecía otra acogida más simpática, otra atención mas sostenida por parte de los literatos de allende y un mayor favor de la crítica parisiense, que apenas ha dedicado algunos renglones á éste, que debiera haber sido un acontecimiento para los que en la culta capital de la vecina República se ocupan de arte dramático.

Dos ó tres diarios solamente dan cuenta del estreno de Un drama nuevo, para decir escuetamente que, un poco complicado en su desarrollo, tiene un desenlace poderoso, que se parece mucho—había crítico de tanto fuste como Henry Fouquier—al de Kean y que recuerda una novela corta de Prosper Mérimée.

No; no nos parecen suficientes estas líneas páldas y escasas, para juzgar de una obra como el drama moderno de Tamayo, allí donde se dedican columnas cerradas á le Père Lebonnard, de Juan Aicard (no es mi intención deprimir á un poeta de altos vuelos, que me merece consideración como tal y personal afecto), á Michel Perrin, de Mélesville (aun cuando El espía sin saberlo, que así se titula también Michel Perrin, sea una comedia deliciosa y que rebosa ingenio). Tamayo y Un drama nuevo, merecían algo más, y, por muchos conceptos, es sensible que no le hayan otorgado ese algo más los príncipes de la crítica parisiense, entre otras razones de mayor trascendencia, porque á los que, como yo, esperábamos aprender algo de los maestros en este ingrato y no fácil oficio de juzgar del ingenio ajeno, nos han dejado éstos en la incerti-

dumbre, sin conocer su opinión en asunto que nos hubiera complacido saberla, y, por ende, sin enseñarnos nada de lo que aprender quisiéramos.

¡Cómo ha de ser! Los críticos franceses dirigen su atención y su mirada hacia el Norte, y no paran mientes en lo que hacemos los meridionales, aun cuando muestren éstos en ocasiones destellos de inteligencia rayanos del genio.

C'est la mode, y hay que pasar por las horas caudinas de tan poderosa señora y padecer bajo la férula de los modernos estetas.

PÍO SILBÉN.

ANUNCIOS PREFERENTES

EN TACORONTE SE VENDE UNA magnífica casa de dos pisos. Darán razón en esta imprenta. (13-7)

PATATAS A PRECIOS BAJOS SE venden en los almacenes de la casa calle Castillo núm. 16. (1-7-4)

SE ALQUILA UN LOCAL PROPIO para escritorio ó establecimiento, Lúz 51. En la misma casa darán razón. (25-6)

SE ALQUILA LA HERMOSA CASA, Ruiz de Padrón, número 7.—Darán razón, Lúz, 67. (7-7)

SE ALQUILA EL HERMOSO HOTEL de la calle de Santa Rita número 28. En la Papelería y librería de Francisco Hernández y C.ª, Castillo 56, darán razón.

El escritorio, talleres y encuadernación de la Imprenta Isleña de Hijos de Francisco C. Hernández, se han trasladado á los salones de la calle del Castillo, número 49.

Huéspedes

Una familia peninsular admitirá dos ó tres personas con asistencia ó sin ella. Ferrer, 15. (30-7-4)

Hotel Pino de Oro

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Desde el día 1.º de Agosto se halla de nuevo abierto al público este acreditado establecimiento, situado en uno de los sitios más pintorescos de la ciudad, y en el cual se han hecho grandes reformas para dotarlo del confort y comodidad que el gusto más exigente puede apetecer.

Hay un excelente restaurant donde se sirven comidas á todas horas del día, pero en el verano, tratándose de convites particulares para muchas personas, es necesario avisar con algunas horas de anticipación. (1-8-25)

Compañía de vapores correos

INTERINSULARES CANARIOS

AVISO

Atentamente se pone en conocimiento de los Sres. Cargadores y pasajeros, que desde esta fecha y en atención á las difíciles circunstancias por que atravesamos, quedan suspendidos los viajes que os vapores de esta Empresa vienen haciendo á los puertos del Sur de Tenerife.

La compañía animada por la confianza que le dispensa el público, tiene gran interés en continuar el servicio y se propone restablecerlo lo pronto el comercio de la Provincia recobre su acostumbrada normalidad.

Santa Cruz de Tenerife 3 de Agosto de 1898.

MOSAICOS HIDRAULICOS INCRUSTADOS

ÓRSOLA SOLÁ Y COMPAÑÍA--BARCELONA

Proveedores de la real casa.—Medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888.

En la Exposición Universal de París de 1889, la única Medalla de oro acordada á la fabricación de Mosáicos hidráulicos, fué concedida á nuestros productos en competencia con los de las demás naciones del mundo.

Fábrica la más importante de España, la que cuenta con muyor número de dibujos y existencias, y la que ha logrado una fabricación más perfeccionada.—Pavimento el más durable y consistente que se conoce; lo garantizan 14 años de constante éxito.—Fabricación de objetos de cemento y granito.

PRODUCCIÓN ANUAL: 4.500,000 PIEZAS

Dirigirse á su representante en estas islas, don J. M. Ballester, Sta. Cruz de Tenerife, Castillo, 61, donde se pueden ver catálogo y tarifa de precios. Reducción de precios desde el día 1.º de Agosto de 1895.

# Vapores con registro abierto



**Compagnie Générale Transatlantique**

PARA VENEZUELA, COLOMBIA, COSTA RICA, CURACAO Y TRINIDAD

Saldrá de este puerto el 15 de Agosto el hermoso vapor

**Alexandre Bixio**

Admite carga y pasaje de 3.ª clase. También los admite para Puerto Rico y Cuba con trasbordo en Fort-de-France.  
Agentes, HARDISSON FRERES.



**LA VELOCE**

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

Para la Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón

El magnífico y rápido vapor

**Centro América**

llegará a este puerto del 8 al 9 de Agosto.  
Admite carga y pasajeros.  
Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 48.  
Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes después del día 7.



**Forwood Brothers & Co's**

Line of Steamers

PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el magnífico VAPOR FRUTERO

**TETUAN**

saldrá de este puerto el 6 de Agosto.  
Admite carga y pasajeros.

Agente, H. Y. WOLFSON Marina, núm. 1.

NOTA.—Los Sres. embarcadores que deseen se les reserve buque para carga, tendrán que avisar cuatro días antes de la salida del vapor



**Linea de vapores Millan**

EL VAPOR ESPAÑOL

**Millan Carrasco**

que hace mensualmente viaje de este puerto y escala a los de Cádiz y Sevilla, admite carga a fletes corridos para los puertos de la costa de Levante de España, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona; así como para los de la costa Norte, Vigo, Carril, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Para informes ocurrase á su consignatario en esta plaza.  
JOSÉ RUIZ Y ARTEAGA.  
Castillo, 5.



**The British and African Steam Navigation Co.**

PARA LIVERPOOL VIA MADEIRA

El magnífico vapor inglés de gran marcha

**ROQUELLE**

saldrá de este puerto el día 8 del corriente.  
Admite carga y pasajeros.  
Agente, Elder, Dempster y C.ª.  
Marina núm. 11.

El anuncio es como el alma del comercio y de industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

## ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo á la publicidad de sus productos.

**Elder, Dempster & Co.**

MARINA, 11.

En estos almacenes se expenden los jabones de la fábrica LAS CAÑADAS á los siguientes precios:

	PESETAS.
Jabón Moteado, clase corriente,	22 y 1/2 quintal
Id. Amarillo,	20 »
Id. Cleanup fino c. de 50 jabones,	11 y 1/2 »
Id. id. ordinario id. id.	9 y 1/2 »

Estos precios se entienden sin incluir derechos de consumo. (24-5)

AGUA MINERAL CLORURADA, SÓDICA LITÍNICA de Nuestra Señora de la ESPERANZA

Eminencias médicas, en luminosos informes, certifican que ES LA ÚNICA INSUSTITUIBLE

para la rápida y segura curación de las dispepsias atónicas y flatulentas, catarros del estómago e intestinos, afecciones crónicas del tubo digestivo, infartos del hígado, litiasis biliar, escurfulismo, herpes, catarros de las vías urinarias, diabetes, gotosis, anemia, etc., etc. El folleto con el dictamen de la Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona, análisis, etc., se envía á vuelta de correo, pidiéndolo á los agentes generales, CEBRIAN Y C.ª, Barcelona.

Pídase el agua de LA ESPERANZA en las principales farmacias del mundo.

Depositorio para las islas Canarias, D. J. M. Ballester, Castillo, 61, Santa Cruz de Tenerife.  
Venta: En todas las buenas farmacias.  
Precio, al pormenor, 1 peseta la botella.

**PIANOS—PIANOS**

Pídanse los de la acreditada marca

**JUAN AYNE**

construidos expreso para las Canarias.

**CORNETAS Y CLARINES**

de reglamento para el Ejército y Milicias.

FERNANDO VII 51, 53 y Call 22, BARCELONA.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé le toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos dirigirse a la Sra Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único Agente en toda España.

**Semilla inglesa de tomates**

de clase extra, se halla de venta á 3 pesetas la onza en el almacén de CAMILO LECUONA Y BELLO Castillo 46 esquina á Teobaldo Power.

IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERNÁNDEZ  
REGENTE, MANUEL F. GARCÍA  
Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 y 56